
Вже через кілька місяців після аварії зруйнований центральний зал реактора перекрито крівлею, яка складається 
з 27 труб, покладених на балки Б1 та Б2

Початок

Пробратися до місця подій було неможливо. 
Скрізь валялися радіоактивний шлам і уламки 
ядерного палива з розбурханого серця реактора. 
Потужні хвилі жару, що йшли від "мартену" актив
ної зони, протягом кількох днів здіймали у повітря 
"коктейль" з радіонуклідів, аерозолів, палаючого 
графітового пилу й палива. А вітри розносили цю 
небезпечну суміш по території України, Білорусі, 
Росії, Північної Європи та за їхніми межами. Світ 
охопила паніка.

Центральний зал будівлі реактора і його активна 
зона зяяли просто неба жерлом розбурханого вул
кана. Вибух був такої сили, що перевернув майже у 
вертикальне положення верхню плиту біологічного 
захисту реактора вагою у 2000 тонн. Окрім палива, 
графіту й розкиданого повсюди шламу, була ще й 
розпечена лава, яка проривалася до нижніх 
приміщень енергоблока, де був розташований за
повнений водою басейн-барботер реактора. З 'яви
лася реальна загроза повторних вибухів внаслідок 
можливого контакту розплавленої паливної лави із 
сотнями тисяч літрів холодної води.

Тієї ночі на території станції палахкотіло більше 
тридцяти вогнищ. Палала покрівля турбінного залу, 
через короткі замикання зайнялося електричне об
ладнання, зі зруйнованого реактора струменів ш а
лений жар. У перші хвилини звідусіль було чути 
ревіння пари, що виривалася з розгерметизованих 
трубопроводів.

В якому ж  куточку планети, скажіть, можна було 
знайти чітко відпрацьовані процедури аварійного 
реагування для такого випадку?

"Саркофаг"
Вже через сім місяців справжня армія робітників 

святкувала велику подію. Вони збудували "сарко
фаг" і, фотографуючись на фоні свого витвору, ма
ли на це повне право. М айданчик було розчищено, 
нарешті можна було зняти респіратори, які захищ а
ли лише від пилу. Світ полегшено зітхнув...

Споруду з офіційною назвою "Об'єкт "Укриття" 
важко назвати естетичною чи просто вражаючою. І 
все ж  їй потрібно віддати належне, як одному з 
найбільш визначних будівельних досягнень XX 
століття. Але на той час світ спромігся лише на 
кілька позитивних відгуків. Багато хто з представ
ників світової ядерної промисловості (і я також) на
магався переконати налякану громадськість у тому, 
що "у нас би такого не сталося".

Героїзм
У хаосі ночі 26 квітня 1986 р. усе ж  був і порядок. 

Оператори залишалися на своїх місцях (деякі пра
цювали у пітьмі), щоб підтримати в безпечному 
стані ту частину станції, яка не зазнала руйнації, по
ж еж і було ліквідовано. Шкода, але список загиблих, 
крім двох операторів, які загинули одразу, поповни
ли ще шість пож ежників і 24 працівники АЕС. За 
кілька днів після аварії було здійснено багато ге
роїчних вчинків як вияв громадянського обов'язку. 
Перші ліквідатори в умовах інтенсивного 
радіаційного опромінення під реактором відкачува
ли воду з басейну-барботера, щоб запобігти можли
вості виникнення потужної реакції між розплавле
ним паливом і водою. Для зменш ення ризику про
никнення радіоактивності у ґрунтові води у  випадку 
розплавлення нижньої плити реактора, басейн-бар-

ЧОРНОБИЛЬСЬКЕ "УКРИТТЯ" -  ПАМ'ЯТНИК МУЖНОСТІ
ботер було заповнено бетоном. У стінах завтовшки 
до 900 мм було зроблено отвори (деякі з допомогою 
вибухівки) для забезпечення доступу в підреакторні 
приміщення. Шахтарі, працюючи на найнижчих 
рівнях, спромоглися вручну — для техніки місця не 
вистачило — видалити 2200 м3 ґрунту, щоб закласти 
нижній бар'єр — бетонну плиту, охолоджувану во
дою.

А зверху, на покрівлі, працювали змінами по 
1,5 — 5 хвилин військовики та інші робітники, вдень 
і вночі вигрібаючи шлам радіоактивних матеріалів, 
паливних збірок і графіту. Для зменш ення оп
ромінення вони пересувалися майже бігом, скидаю
чи свій вантаж з лопат у  зруйнований реакторний 
зал, а якщо дозволяв час, поверталися за іншою 
порцією. Ніхто не ухилявся від роботи, у змінах 
працювало по 170 чоловік, кож на з яких розгрібала 
близько 10 тонн шламу. М ова не йшла про свідоме 
"жертвування людьми" задля досягнення кінцевої 
мети. Наскільки це було можливо у тодішніх невиз- 
начених умовах, дотримувалися правил безпеки і 
радіаційних норм. Але не обходилося й без самопо
жертв, бо люди самовіддано виконували свою робо
ту лише тому, що її треба було виконати.

конструкції. Але один факт треба чітко усвідомлю
вати: зведення чорнобильського "саркофага" аж  
ніяк не було імпровізацією. Хоч ситуація й була ек
стремальною і здавалась безнадійною, фахівці чітко 
планували свої дії. На розгляд було подано 18 конце
птуальних проектів; приміром, пропонувалося на
крити реактор пустотілими сферами, заповненими 
щебенем і бетоном, або ж  звести захисну конст
рукцію у формі арки. Більшість пропозицій було 
відкинуто з практичних міркувань, а також через 
брак часу для їхнього втілення. Обраний варіант пе
редбачав зведення сукупності північних бетонних 
стін з каскадним нарощуванням висоти і західної 
контрфорсної стіни, а також герметизацію будівель
них ділянок з найбільш інтенсивним радіоактивним 
випромінюванням. Мали застосовуватися конструк
ції такого розміру й ваги, щоб з ними можна було 
впоратися за допомогою обладнання з дистанцій
ним управлінням, яке використовувалося там, де це 
було можливо, для мінімізації опромінення людей. 
При цьому доводилося покладатися на деякі ушкод
ж ені конструкції. Альтернативи не було, бо через 
смертоносні радіаційні поля неможливо було, при
міром, звести опору в зруйнованому центральному 
залі.

Дві металеві балки (Б 1 і Б2) довжиною 36 метрів за
безпечили опору для покрівлі центрального залу. їх 
було піднято разом, рознесено на відстань 36 м одна 
від одної, щоб перекрити необхідний проміжок, і 
обереж но опущено на залишки стін будівлі реакто
ра. На балки було покладено 27 труб, на яких

Будівництво
Ця унікальна споруда була спроектована й збудо

вана за вкрай короткий термін. Через тодішні об
ставини — небезпеку і величезний вплив радіації — 
у  багатьох місцях вона спирається на пошкоджені



закріплено нову покрівлю. Таким чином, вдалося 
накрити не лише зал реактора, а й прилегле з півдня 
приміщення машинного залу, де знаходився радіо
активний шлам.

Роботи в "Укритті" проводились у  такому стрімко
му темпі; що потреба у бетоні перевищ увала можли
вості постачальників. Тому неподалік було збудова
но два нових бетонних заводи: у  Лельові й Чорно
билі. Що в цей час відбувалося поза межами май
данчика — це окрема історія, яку ми розповімо в од
ному з наступних випусків.

Скептицизм

Збудована за сім місяців споруда забезпечує за
хист довкілля вже упродовж сімнадцяти років. П ро
те її стан не залишає місця для самозаспокоєння. Ба
гато людей, які брали участь у  будівництві, живуть у 
Славутичі, деякі працюють у  Чорнобильському 

 центрі. Дехто скептично ставиться до того факту, 
що сімнадцять років потому, після багаторічного 
планування широкомасштабні роботи зі стабілізації 
"Укриття" й будівництва нового конфайнмента ніяк 
не можуть розпочатися об'єднаними зусиллями 
міжнародної спільноти. Багато людей не бачить ре
альних досягнень і вважає, що кошти донорів

розтікаються бюрократичними лабіринтами повз 
основні заходи зі стабілізації "Укриття". Водночас у 
Групі управління проектом щодо реалізації Плану 
здійснення заходів на об'єкті "Укриття" розуміють, 
що для детального планування та інноваційного ми
слення, які допоможуть знайти рішення для захисту 
довкілля протягом понад 100 років, потрібен час. Ці 
люди задіяні у проекті, масштаб якого вражає.

Фахівці, які працюють за Планом здійснення 
заходів, вдячні будівельникам за ті неймовірні зу
силля, яких їм довелося докласти під час зведення 
старого "Укриття"; їхнє відношення до них — в од
ному слові: "повага". Адже в критичний момент ти
сячі учасників тих подій своєю відчайдушною 
мужністю й рішучістю довели усьому світові, що не
має нічого неможливого, яким би нездійсненним не 
здавалося завдання. За сім місяців вони подарували 
усім нам той важливий складник, якого їм самим 
так не вистачало, — вони подарували нам час. Час 
для того, щоб знайти й реалізувати надійне рішення 
проблеми чорнобильського "Укриття". Але цей час 
спливає...

Деякі статистичні дані, використані у цій 
статті, було взято з книги "  Чорнобильська 

катастрофа"   під ред. академіка Національної 
академії наук України В.Г. Бар'яхтара


